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TURISMUL RURAL ȘI AGROTURISMUL DIN REGIUNEA CENTRU 

 
Cultura populară autentică, păstrată în forme originare,  mai poate fi găsită în multe sate ale 
Regiunii Centru. Satul din această parte centrală a țării, prin condițiile social-istorice în care  
s-a dezvoltat, reprezintă o zonă în care de multe ori spiritualitatea românească s-a interferat 
cu cea a comunităților maghiară şi germană, realizând o simbioză plină de originalitate. Aceste 
premise au stat la baza unei noi forme de turism - turismul rural și agroturismul - care a 
cunoscut o dezvoltare spectaculoasă în ultimii ani.  

Turismul rural reprezintă forma de turism concentrată pe destinații în spațiul rural, dispunând 
de o structura funcțională de cazare și de alte servicii eterogene. Organizația Mondială a 
Turismului definește turismul rural ca fiind "o formă a turismului care include orice activitate 
turistică organizată și condusă în spațiul rural de către populația locală, valorificând resursele 
turistice locale (naturale, cultural-istorice, umane), precum și dotările, structurile turistice, 
inclusiv pensiunile si fermele agroturistice." 

Agroturismul reprezintă forma de turism, practicată în mediul rural, bazată pe asigurarea, în 
cadrul gospodăriei tirănești, a serviciilor de: cazare, masă, agrement și altele. Spre deosebire 
de turismul rural, agroturismul presupune: cazarea în gospodăria țărănească, consumarea de 
produse agricole din gospodăria respectivă, participarea într-o măsura mai mare sau mai mică 
la activitățile agricole specifice. Practic, agroturismul oferă turiștilor posibilitatea de a 
experimenta viața într-o fermă.  

Zonele cu cel mai dezvoltat turism rural și agroturism din Regiunea Centru sunt: zona Bran – 
Moeciu - Fundata, Mărginimea Sibiului, Corund, Rimetea, Valea superioară a Arieșului, zona 
Săcele - Întorsura Buzăului, Colinele Transilvaniei (inclusiv Țara Ovăzului), Țara Făgărașului   

Turismul rural și agroturismul atrage îndeosebi familiile cu copii, care caută relaxarea într-un 
mediu liniștit și sănătos. Pe lângă turiștii din România, de această formă de turism sunt atrași 
și turiștii străini interesați de cultura românească, aceasta fiind un mijloc direct de cunoaștere 
a civilizației tradiționale autentice. Turismul rural a înregistrat o dinamică spectaculoasă în 
ultimele două decenii. În 2022 în Regiunea Centru erau 1019 pensiuni agroturistice (29,3% 
din România) cu o capacitate de aproximativ 17000 de locuri și 589 pensiuni turistice (34,7% 
din România) cu o capacitate de aproximativ 12000 de locuri.  
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 Zona Bran – Moeciu - Fundata 
 
Situat între Munții Piatra Craiului și Munții Bucegi, în partea nordică a culoarului Rucăr-Bran, 
arealul Bran - Moeciu este zona cu cel mai dezvoltat turism rural din România. Peisajul natural 
încântător, localitățile pitorești situate până la altitudini de peste 1000 metri, tradițiile 
pastorale și cele culinare bine păstrate au constituit premisele principale ale apariției și 
dezvoltării turismului în această zonă rurală. 
 

  
a. Cheile Grădiștei , b. satul Fundata 
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c., d., Zona Bran – Moeciu 

Pitorescul sat Fundata, recunoscut ca cea mai înaltă localitate din România datorită faptului 
că se află la o altitudine de 1360 metri, este de o frumusețe aparte, fiind înconjurat de Munții 
Bucegi pe de o parte, și de Piatra Craiului pe cealaltă parte. Comuna este formată din satele 
Fundata, Fundățica și Șirnea, a fost atestată documentar în 1732 și aparține de teritoriul 
administrativ al județului Brașov. Fundata este renumită nu doar pentru peisajele naturale, ci 
și pentru preparatele tradiționale, în special pentru brânză și pastramă. 1 

 

 Zona Mărginimea Sibiului 
 
Situată în partea de sud-vest a județului, la poalele Munților Cindrel, întinsa zonă 
etnofolclorică a Mărginimii cuprinde 18 localități2 având o bogată moștenire culturală. Zona 
Mărginimea Sibiului cuprinde comunele: Jina, Poiana Sibiului, Tilișca, Orlat, Poplaca, Gura 
Râului, Rășinari, Râu Sadului, Sadu, Boița, precum și cele două orașe Săliște și Tălmaciu.  
Istoricii spun ca Mărginimea Sibiului este una dintre cele mai vechi zone etnografice, din 
perioada neoliticului sau chiar a eneoliticului – la Poplaca, la Orlat si de-a lungul râului Cibin 
s-au descoperit urme ale prezentei umane din acele perioade.3 
Tradițiile pastorale (oieritul transhumant), tradițiile folclorice, stilul arhitectonic și cel 
vestimentar bine păstrate au constituit premisele apariției și dezvoltării turismului în această 
zonă rurală. La Sibiel se găsește un celebru muzeu al icoanelor țărănești pe sticlă, ce atrage 
anual mii de vizitatori, iar la Tilișca se pot vedea urmele unei cetăți dacice. 

                                                           
1 https://romaniamama.ro/turism/fundata-ce-sa-vizitezi-in-cea-mai-inalta-localitate-din-tara_3439.html  
2 Rășinari (cea mai mare dintre ele), Poplaca, Gura Râului, Boita, Tălmaciu si Tălmăcel, Sadu, Rau Sadului, Orlat, Poiana 
Sibiului, Jina, Galeș, Fântânele, Vale, Sibiel, Săliște, Tilișca si Rod 
3 https://blog.travelminit.ro/descopera-romania-marginimea-sibiului-si-valea-hartibaciului/  



4 
 

  
a. Localizarea în județul Sibiu a zonei Mărginimea Sibiului4, b. Rășinari 

 
 

 Zona Arieșului superior (Albac – Gârda - Arieșeni - Avram Iancu - Vidra) 

Zona Arieșului superior se află în inima Munților Apuseni, leagănul Țării Moților. Ocupațiile 
tradiționale ale locuitorilor sunt exploatarea și prelucrarea lemnului și creșterea animalelor. 
Zona se află într-un cadru natural deosebit, o parte din teritoriul Parcului Național Apuseni 
suprapunându-se cu cel al arealului agroturistic. Pe timpul iernii turiștii pot practica schiul la 
Arieșeni. Zona dispune de un important număr  de pensiuni agroturistice  construite în ultimii 
ani. Merită menționat faptul că, de câțiva ani, la Albac se organizează în fiecare toamnă Târgul 
Național de Turism Rural, eveniment ce reunește reprezentanți ai agroturismului și turismului 
rural din întreaga țară. Pe Valea Arieșului Mic, în comuna Avram Iancu se găsește Casa natală 
a conducătorului luptei pentru drepturile românilor din Ardeal, Avram Iancu. Zona este 
cunoscută prin arhitectura și obiecte tradiționale din lemn și prin sărbătoarea populară 
denumită ,,Târgul de fete de pe muntele Găina”. În apropiere se află rezervația paleontologică 
Dealul Melcilor. Nu departe de această zonă, în comuna Lupșa se pot vizita un interesant 
muzeu etnografic  și o veche mănăstire ortodoxă. 

  
a. Arieșeni, b. Gârda de Sus 

                                                           
4 https://ro.wikipedia.org/wiki/M%C4%83rginimea_Sibiului#/media/Fi%C8%99ier:Harta_Marginimea_Sibiului.svg  
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 Zona Rimetea din județul Alba 

Satul Rimetea din județul Alba este considerat unul dintre cele mai frumoase sate din 
România. Istorie, arhitectură rurală și peisaje mirifice se regăsesc din abundență în această 
micuță localitate de la poalele Munților Trascău.5 

Până prin 1960, satului i se spunea Trascău, iar ulterior a fost botezat cu numele de Torocko. 
În ultimii douăzeci de ani a primit numele de Rimetea, deși germanii îl știu de Eisenmarkt sau 
Eisenburg – denumiri care fac referire la casele albe, specifice acestui sat transilvan de 
poveste. A fost prima localitate rurală distinsă de Comunitatea Europeană cu titlul ”Europa 
Nostra” (1999) în scopul conservării patrimoniului cultural și arhitectonic. În Rimetea sunt 
conservate și obiceiuri populare interesante (Fărșangul). Din Rimetea pornesc trasee spre 
Colții Trascăului și Piatra Secuiului, Grota Studenților, Minele de Fier Medievale, Ardașcheia 
și Vf. Ugerului.6 În apropiere sunt și ruinele cetății Colțești, Cheile Aiudului.  

 
Case tradiționale din satul Rimetea 

 
 Zona Corund din județul Harghita 

Corund este centru al meșteșugurilor tradiționale, unul din cele mai importante centre ale 
olăritului din țară, prelucrarea lemnului, produse din iască. Unic în lume, obiceiul de 
prelucrare a iascăi, este o îndeletnicire caracteristică doar Corundului. Ciuperca de iască de 
pe fag sau mesteacăn se curăţă de coajă și se despică în felii. Din iască se fac şepci, poşete, 
ornamente pentru perete, semne de carte etc.  

                                                           
5 https://blog.travelminit.ro/rimetea-unul-dintre-cele-mai-frumoase-sate-romanesti/  
6 https://muntii-nostri.ro/ro/povestiri/concediu-activ-si-idei-de-drumetii-satul-rimetea-torocko  
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Corund – comuna meșterilor olari tradiționali: a., b., ceramică, c., prelucrarea de iască  

 
 Zona Săcele - Întorsura Buzăului  

Situată într-un cadru natural deosebit, la poalele Munților Postăvaru, Piatra Mare și Ciucaș, 
arealul Săcele - Întorsura Buzăului este o zonă agroturistică  nouă,  aflată în plină dezvoltare. 
Comunitățile rurale din acest spațiu au ca ocupații străvechi creșterea animalelor, în special a 
oilor, și  prelucrarea tradițională a lemnului. Pentru iubitorii muntelui, zona oferă numeroase 
posibilități de practicare a turismului montan și a schiului în sezonul rece. 

 
a. Munții Ciucaș, b. satul Vama Buzăului7 

 
 

 

                                                           
7 https://www.youtube.com/watch?v=22rV1alek5A  
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 Zona Colinele Transilvaniei (inclusiv Țara Ovăzului) 

Destinația „Colinele Transilvaniei”8 se întinde în jurul văii Hârtibaciului, al malului stâng al 
Târnavei Mari și al malului drept al Oltului, pe o suprafață de aproximativ 260.000 hectare. 
Peste 100.000 locuitori trăiesc în 44 de comune şi orașe în această zonă. Cunoscută pentru 
valoarea ecoturistică, zona ”Colinele Transilvaniei” se suprapune peste ariile protejate 
Sighișoara - Târnava Mare - Podișul Hârtibaciului.   

Turiștii vin în sudul Transilvaniei (pe axa Sibiu – Sighișoara – Brașov), atrași de natura sălbatică, 
peisajele mozaicate, pajiștile cu stejari seculari, de comunitățile pitorești și de frumusețea 
vieții tihnite pe care o experimentează aici.  

Fiind cea mai mare arie protejată din Transilvania, o regiune cu terenuri agricole cu înaltă 
valoare naturală, cu biodiversitate extrem de variată, în care sunt păstrate practicile agricole 
tradiționale, Colinele Transilvaniei este cunoscută de turiști și ca zona satelor cu biserici 
fortificate din Transilvania (leagănul culturii săsești din România) sau datorită monumentelor 
parte a Patrimoniului UNESCO (Biertan, Saschiz, Valea Viilor sau Viscri).  

 

Regiunea săsească din Transilvania, cuprinsă între Rupea și Sighișoara, a fost denumită „Țara 
Ovăzului”9 sau Haferland, întrucât localnicii obișnuiau să cultive cu precădere ovăzul, din 
cauza climatului mai aspru. De-a lungul anilor, satele săsești au căpătat un farmec aparte, iar 
peisajul rural evocă amintiri din cele mai vechi timpuri. Amintim satele: Archita, Viscri, 
Homorod, Saschiz, Criț, Bunești, Roadeș, Meșendorf și Cloașterf. Sunt specifice casele solide, 
ce arată ca niște cetăți în miniatură, cu camere austere, dar în care mobila din lemn masiv, 

                                                           
8 https://www.colinele-transilvaniei.ro/ 
9 https://haferland.ro/regiunea/  
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pictată manual cu motive tradiționale și în culori vesele, stă la loc de cinste. Zona este 
atractivă și pentru celebrele biserici fortificate, care au o arhitectură deosebită și unde se 
organizează concerte de orgă. 

      
 

  
a. Regiunea ”Țara Ovăzului”, b. Port popular din Bunești, c. Criț, d., Biserica fortificată 

din Viscri 
 

 Zona Țara Făgărașului   

Țara Făgărașului sau Țara Oltului este una dintre cele mai mari şi mai bine individualizate 
depresiuni ale Transilvaniei, mărginită la sud de Munții Făgăraș şi Perșani şi la nord, nord-est 
de limitele sudice ale platoului Târnavelor; râul Olt străbătându-o de la est spre vest. Deși este 
împărțită între județele Brașov şi Sibiu, Țara Făgărașului are propria identitate. 

Ținut istoric din Transilvania, situat de-a lungul cursului mijlociu al râului Olt, Țara Făgărașului 
are centrul în cetatea medievală Făgăraș. Primele informații despre Țara Făgărașului datează 
de la începutul secolului XIII. De-a lungul timpului, multe meșteșuguri s-au dezvoltat în 
această zonă, însă cele mai cunoscute au rămas țesutul şi pictura pe sticlă. De fapt, pictura pe 
sticlă nu a fost una pur întâmplătoare, aceasta a fost influențată de dezvoltarea manufacturii 
de sticlă în secolele XVI-XVIII.10 

Țara Făgărașului are un potențial turistic enorm, fiind una dintre principalele regiuni turistice, 
istorice şi etnografice ale României. Capacitatea de cazare este dezvoltată, cel puțin la nivelul 
turismului rural. Cu toate acestea, zona are nevoie de o mai mare promovare. Agroturismul 

                                                           
10 http://www.sibiu-turism.ro/Ce-vizitam-Destinatii-Regiuni-turistice-Tara-Oltului.aspx  
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în Țara Făgărașului este la început de drum, însă locuitorii acestei regiuni au început sa 
înțeleagă oportunitatea dezvoltării unei astfel de forme de turism.11 

 

 

 

                                                           
11 http://www.primaria-fagaras.ro/tara_fagarasului/detaliu/84  


